

《江苏省预防未成年人犯罪条例》拟全面修订 健全校园欺凌预警、处置、干预机制

3月26日,省十四届人大常委会第八次会议在南京开幕,会上审议《江苏省预防未成年人犯罪条例(修订草案)》(以下简称《条例(修订草案)》)的议案。

现代快报记者了解到,《条例(修订草案)》不仅对上立法的相关规定进行了细化,还积极回应预防未成年人犯罪工作的新问题、新挑战。比如针对校园欺凌和暴力现象,细化了根据不同主体与阶段,整合校园欺凌与暴力具体防治措施,健全早期预警、事中处置及事后干预机制,防范、减轻校园欺凌与暴力对未成年人造成的伤害。

现代快报/现代+记者 卢河燕

未成年人犯罪呈现低龄化、团伙化、网络化

预防未成年人犯罪,关系到家庭幸福安宁和社会和谐稳定。

“近年来,江苏未成年人犯罪呈现低龄化、团伙化、网络化等现象,不满16周岁未成年人以及在校学生犯罪人数呈上升趋势。”省人大社会建设委员会主任委员周铁根表示,江苏形成了打造数字化与智慧化预防系统、治理未成年人身心、加强涉案未成年人身心修复等典型经验做法。此次修订《条例》,形成高质量、有特色、有亮点的预防未成年人犯罪工作制度规范,为健全教育和保护相结合的预防未成年人犯罪工作机制提供制

度保障。

《条例(修订草案)》共6章62条,分为总则、一般预防、重点预防、特殊预防、法律责任、附则。

预防未成年人犯罪,是全社会的共同责任。

《条例(修订草案)》进一步细化了预防未成年人犯罪工作立足教育和保护相结合,坚持预防为主、提前干预的相关内容。规定预防未成年人犯罪实行综合治理,国家机关、人民团体、社会组织、企事业单位、居民委员会、村民委员会、学校、家庭等应当各负其责、相互配合,共同做好预防未成年人犯罪

工作,及时消除滋生未成年人违法犯罪行为的各种消极因素,为未成年人身心健康发展创造良好的社会环境。

大数据背景下,《条例(修订草案)》新增依托大数据资源平台建立安全、规范的预防未成年人犯罪信息管理系统,对预防未成年人犯罪相关信息依法实现数据共享、分析、研判与应用;拓展长三角区域合作,明确江苏省与上海市、浙江省、安徽省共同建立健全长江三角洲区域预防未成年人犯罪的合作机制,推动形成各方协同联动的预防未成年人犯罪工作体系。

对学生、教师和家长开展预防欺凌和暴力专题教育培训

校园欺凌行为类型多样、手段隐匿,不易发觉,处理也容易滞后。对此,《条例(修订草案)》细化了根据不同主体与阶段,整合校园欺凌与暴力具体防治措施,健全早期预警、事中处置及事后干预机制,防范、减轻校园欺凌与暴力对未成年人造成的伤害。

比如,学校应当对学生、教师和家长开展预防欺凌和暴力专题教育培训,发现欺凌和暴力事件,应当及时制止,对实施欺凌和暴力的学生开展批评教育,并向教育、公安部门报告;欺凌和暴力事件妥善处置后,应当持续对当事学生跟踪观察和辅导教育。

教育部门应当把预防学生欺凌和暴力工作纳入平安文明校园建设内容,会同公安机关建设校园及周边地区公共安全视频系统,对未成



3月25日,连云港市海庆中学内,民警讲解如何防范校园欺凌 视觉中国供图

年人违法犯罪活动开展预测预警。

公安机关应当加强对校园及其周边地区的巡逻防控,对学生欺

凌和暴力可能构成治安或者刑事案件的地方,及时依法处理。有条件的地方应当配备专门的校园警力。

离异不得拒绝履行教育未成年人子女责任

除了明确政府及相关部门预防犯罪教育的职责外,《条例(修订草案)》还强化家庭预防犯罪教育责任,规定未成年人的父母或者其他监护人对未成年人的预防犯罪教育负有直接责任。

分居或者离异的未成年人的父母,任何一方不得拒绝履行教育未成年子女、预防未成年子女违法犯罪的职责。

针对未成年人的父母或者其他监护人因不履行监护职责或者履行监护职责不力,放任未成年人有严重不良行为的,《条例(修订草案)》明确,办理相关案件的公安机关、人民检察院、人民法院应当予以训诫,并责令其接受家庭教育指导。

此外,为预防未成年人受到网络不良信息影响犯罪,《条例(修

草案)》细化完善了未成年人犯罪网络预防的规定。

明确不良信息的种类及处置措施,要求网信、新闻出版、电影、公安、文化旅游、市场监督管理、广播电视、通信管理等有关部门,加强对广播、电影、电视、网络以及各类演播场所的管理,引导未成年人抵制违法犯罪行为和各种不良行为的诱感和侵害。

将预防犯罪教育工作效果纳入学校年度考核

《条例(修订草案)》第十四条拟明确,普通中小学、中等职业学校(含技工学校)等未成年人学习场所应当全面实施未成年人法治教育。教育部门应当将预防犯罪教育的工作效果纳入学校年度考核内容。

在社会保护方面,《条例(修订草案)》明确,学校、幼儿园周边二百米范围内不得设置营业性娱乐场所、酒吧、互联网上网服务营业场所、营业性游艺娱乐场所等不适

宜未成年人活动的场所。若违反,由文化旅游部门依法予以取缔。

《条例(修订草案)》新增不得向未成年人提供文身服务的条款,明确任何组织和个人不得向未成年人提供文身服务,对违反规定的,由相关部门责令改正,并处二千元以上一万元以下罚款。

《条例(修订草案)》还突出了专门学校在严重不良行为矫治中的作用,结合江苏专门学校建设现

状以及专门学校具体要求,明确专门学校建设及相关职能,重点对专门教育条件、内容、机制、保障等作出具体规定。

在尽可能降低轻犯罪记录对未成年人回归社会的影响方面,《条例(修订草案)》补充完善未成年人犯罪记录封存制度,明确未成年人接受专门教育、专门矫治教育的记录,以及被行政处罚、采取刑事强制措施和不起诉的记录也需封存。

促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足

学习100
学金句 悟思想

AI学习“课代表”

福建省三明市沙县区农业农村局综合股股长 洪潇萍:

乡村振兴是实现中华民族伟大复兴的一项重大任务。

本期金句,一起来学习。

本期金句

全面实施乡村振兴战略的深度、广度、难度都不亚于脱贫攻坚,要完善政策体系、工作体系、制度体系,以更有力、更有效的举措,汇聚更强大的力量,加快农业农村现代化步伐,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

——习近平 2021年2月25日在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话

心中有“数”

国家统计局发布的《2023年国民经济和社会发展统计公报》显示,2023年,农村居民人均可支配收入21691元,比上年增长7.7%,扣除价格因素,实际增长7.6%;城乡居民人均可支配收入比值缩小至2.39,比上年缩小0.06。

学习感悟

乡村振兴是乡村振兴的重中之重。作为基层的农业工作人员,我们要紧紧围绕发展现代农业,围绕农村一二三产业融合发展,把产业发展落到促进农民增收上来,实现农业强、农村美、农民富。

现代快报/现代+记者 刘伟娟

今天阵雨返场,明起气温快速回升

现代快报讯(记者 徐红艳)雨水终于按下了暂停键,阳光重现,虽然今天(3月27日)仍有阵雨来袭,但本轮降水也总算是走到了尾声。并且,从3月28日起,一直到3月底前,气温好似按下了“加速键”,一路向上攀升,预计3月29日最高可达26℃。

3月26日早上以阴天开场,白天阳光惊喜回归,户外从湿冷转换为晴好回温。不过,冷空气带来的降温影响还在,观测显示南京最高气温14℃到16℃,全省最高气温17.8℃(徐州),其次邳州17.3℃,沛县17.1℃。

3月27日还会有阵雨返场,但实力不强。26日夜里到27日,沿江及以南地区多云转阴有阵雨或雷雨,其他地区多云到阴。

本轮降水后,一直到月底,江苏都将以多云的天气为主,踏春赏花可以安排起来了。预计27日夜里到28日,沿江和苏南地区阴有阵雨或雷雨并渐止,其中苏南南部地区

局部雨量中等,其他地区阴到多云。最高温度:西北部地区21~22℃,东南部地区17℃左右,其他地区19~20℃;29日全省多云到晴。最高温度:全省25℃左右。

以南京为例,受暖湿气流影响,27日阵雨天气还会返场,最高气温14℃到15℃,28日起全市将转为晴到多云的好天气,气温也会回到加速上升的轨道中来。近期气温起伏较大,提醒大家进入春天,天气多变,需注意“春捂”。

南京三日天气

今天 白天多云转阴有阵雨,夜里阵雨渐止转多云 东南风4到5级阵风6级 9~15℃

明天 多云 西北风转东南风,风力4级左右 9~19℃

后天 晴到多云 西南风4到5级阵风6级 11~26℃

商务部回应诉美《通胀削减法》补贴措施

商务部新闻发言人26日表示,为维护中方新能源汽车企业利益和全球新能源汽车产业公平竞争环境,3月26日,中国就美国《通胀削减法》有关新能源汽车补贴等措施诉诸世界贸易组织争端解决机制。

这位新闻发言人表示,美方以“应对气候变化”“低碳环保”为名,出台《通胀削减法》及其实施

细则,以使用美国等特定地区产品作为补贴前提,针对新能源汽车等制定歧视性补贴政策,将中国等世贸组织成员产品排除在外,扭曲了公平竞争,严重扰乱了全球新能源汽车产业链和供应链,违反了世贸组织国民待遇、最惠国待遇等规则,中方坚决反对。

据新华社